

新华时评

提高产品质量标准 满足人民美好生活

新华社记者 徐博 赵文君

“3·15”是国际消费者权益日。消费者最关注的是产品质量,而衡量产品质量的是标准。“中国制造”要想做大做强,就必须提升标准,向国际一流看齐。

提升标准,是满足人民对美好生活向往的客观需要。中国已经成为世界第二大经济体,消费者要吃得饱,更要吃得好、吃得健康;要有的用,更要用得对、用得安全……国民消费能力与日俱增,对产品质量的要求也不断提高,“中国制造”的标准也应逐步比肩世界一流。

提升标准,可以倒逼产业提质升级。产业提质升级,仅

靠企业和商家的自觉是远远不够的,标准要不断提升,逐步与国际接轨,然后超越领先,这样才能真正实现产业升级。

提升标准,是高质量发展的应有之义。消费者总是在海外“暴买”,国内消费必然减少。对国内产品质量信心不足,何谈畅通内循环?产品三吃、五天一换,既浪费资源,也让消费者闹心。

提升标准,可以减轻对外依赖,减少社会总成本。在很多领域,有些消费者更倾向于使用进口产品,海外商家漫天开价、区别对待中国消费者的现象偶有耳闻。这其中的原

因固然很多,但国内产品质量标准低,无法满足消费者需要是重要因素。因此,提升标准倒逼质量提升,是改变这种现象的根本途径。

应该看到,我国产品质量标准近年来提升迅速,但“中国制造”要向更高标准看齐。而且,提升标准不是某一个或几个部门的事情,需要企业、协会、科研院所等各方共同努力。“一流企业做标准”,指的是一流企业的标准最有竞争力,所以才能够被广泛接受。希望在不远的将来,世界上有越来越多的中国标准。

新华社北京3月15日电

疫情防控 别松懈莫大意

新华社记者 董雪

近期我国疫情多发频发,防控形势复杂严峻。疫情反复再次警示我们,抗击疫情不可能一蹴而就,狡猾的病毒会钻任何防控的漏洞反扑,要打赢这场持久战,必须态度坚决、科学精准、高效处置,不惧怕任何困难,也不能放过任何隐患。

新冠肺炎疫情发生以来,我们在党中央的坚强领导下,坚持“外防输入、内防反弹”总策略、“动态清零”总方针不动摇、不放松,取得了举世瞩目的抗疫成就。但在经历了两年多的持续作战后,一些地方管理上出现疏漏,有些抗疫细节抓得不够紧不够实出现偏差。

特殊时期,必须拿出特殊精

神,体现特殊担当。不能因为持续时间长、压力大、疲劳而麻痹松懈,更不能因为此前取得的成就就松警惕、侥幸松劲儿。

行百里者半九十,只要没到达终点线,就不能轻言成功、歇脚停步。当下,疫情较重地区正在从紧开展防控工作,核酸筛查范围要更大,流调排查要更快,转运隔离要更及时,落实集中隔离、居家隔离、封控区和管控区管理措施要更严格,阻断社区传播要更彻底。必须要慎之又慎,打起十二分精神跑赢病毒,努力用最短时间实现社会面清零。

特殊时期,还要有环环相扣、锱铢必较的严谨细致。与病毒

赛跑,任何环节和流程,哪怕是点滴闪失,都可能影响整体防疫节奏和成效。现实要求我们,人人都是第一责任人,都在防疫第一线,只有每个人在每个点位守好职责,居家的不添乱,一线的不放松,守望相助共克时艰,才能筑牢防疫屏障。

抗击疫情的两年多时间里,我们始终如履薄冰、枕戈待旦,经受住了一轮又一轮考验,不断提高对病毒的认识和防控能力。当前,我们更需以更大的决心、更快的速度、更高的效率,慎终如始抓好疫情防控工作,尽快控制局部聚集性疫情,打赢这一场硬仗。

新华社上海3月15日电

今日观察

一年之计在于春 凝心聚力向未来

周平(茂南)

一年之计在于春,干事创业正当时。在高质量建设产业实力雄厚的现代化滨海城市,打造沿海经济带上新增长极的新征程上,茂名人民豪情万丈,意气风发,充分发挥自身各种优势,挖掘利用政策红利,逢山开路,遇水搭桥,以实干精神,巧干智慧,笃定决心开新局,乘风破浪风帆劲,凝心聚力向未来。

擘画宏伟远景,茂名未来可期。茂名在2021年实现地区生产总值3698.1亿元,增长7.6%,地区生产总值连续保持在粤东西北地区首位。2022年广东省政府工作报告中提出,要推动创建自贸试验区粤西片区。这是茂名高质量发展

的有利时机,我们要牢牢把握发展机遇,在交通、水利、产业、旅游、科技、生态等重点领域深化湛江阳三地的合作,积极创建自贸试验区粤西片区,加快推动跨境电商电子商务综合试验区和茂名化州保税物流中心(B型)建设,谋划博贺新港区综合保税区,深度融入共建“一带一路”。

科学指导谋划,赋能高质量发展。我们要坚持向海而兴发展战略,做实做强做优绿色石化、先进制造、港口物流、食品加工等临港产业集群,培育壮大新产业新优势新动能,构建特色鲜明的现代产业体系。全力打造宜居宜业宜

游魅力城市,有效提升中心城区综合承载和辐射带动能力,持续改善生态环境质量,切实兜住兜牢民生底线。深入实施乡村振兴战略,深化“6+13”现代农业发展平台,高水平打造“跨县集群、一县一园、一镇一业、一村一品”。从生产、加工、销售一体化发展,全产业链打造荔枝、龙眼、沉香、化橘红、三华李“五棵树”和罗非鱼“一条鱼”,打好产业、市场、科技、文化“四张牌”,培育一批超百亿级现代农业产业集群,让各镇各村都能找到找准适合自身的产业发展方向和发展模式,力争从农业大市向农业强市转变,实现我市经济社会高质量发展。

项目启动谋新篇,铆足干劲创未来。为深入贯彻落实省委书记李希近期调研茂名的指示精神,推动高质量发展,近日,我市举行2022年第一季度重大项目集中启动活动。2021年,我市坚持把项目建设摆在突出位置,每季度举行集中开工活动,开展“抓项目稳增长180天大会战”,省、市重点项目均超额完成年度计划,为“十四五”良好开局提供了“硬支撑”,也为今年稳中求进打造了“新引擎”。2022年第一季度集中启动的86个重点项目,总投资451.1亿元,年度计划投资118.3亿元,涵盖绿色石化、生

态环境、基础设施、教育医疗等多个领域。全市着眼长远,狠抓项目谋划,招引一批国企、名企、“链主”企业入股,为坚定不移走好向海而兴的产业强市之路积蓄力量。紧紧扭住项目建设这个“牛鼻子”,强执行、抓落实,全市上下掀起项目建设新热潮。

乘势而上加快融入新发展格局,奋力谱写茂名产业强市向海而兴滨海绿城新篇章。茂名市第十二次党代会确定我市今后五年工作的目标是:要以新发展理念引领新征程,以关键领域为突破口,努力实现产业发展、城乡融合、生态文明、融湾强带、民生社会“五个开

新局”。创新发展打造产业雄厚实力之城、协调发展打造城乡融合示范之城、绿色发展打造生态宜居绿色之城、开放发展打造融湾强带活力之城、共享发展打造幸福和谐惠民之城。

站在“两个一百年”历史交汇点,我们要牢记初心使命,把握时代脉搏,牢固树立新发展理念,锚定新发展阶段茂名发展新目标,奋力开创茂名美好未来,为广东全面建设社会主义现代化国家新征程中走在全国前列、创造新的辉煌作出茂名新的更大贡献,以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。

热点译说

推进植树造林 坚持绿色发展

刘航宇(市区)

春风催新绿,植树正当时,当前正是植树造林的大好时节。各地要深入开展好全民义务植树,坚持全市动员、全民动手、全社会共同参与,持之以恒推进我市生态文明建设,营造共建共享绿色家园的良好氛围。

植树造林,绿化家园,是造福当代、惠及子孙的宏伟事业。习近平总书记曾深刻指出,“我们既要绿水青山,也要金山银山。宁要绿

水青山,不要金山银山,而且绿水青山就是金山银山。”习近平生态文明思想的深刻内涵,指明了我们发展的方向与价值取舍,坚定了生态文明建设与生态文明发展的信心。植树造林是践行习近平生态文明思想的实际行动,是满足人民群众美好生活需要的重要举措。植树造林既是绿化工程,也是生态工程,更是民生工程,要坚持以习近平人民为中心的发展思想,久久为功推

进植树护绿,真正做到为人民种树,为群众造福。

广大党员领导干部要带头履行植树义务,践行绿色低碳生活方式,进一步激发全市人民参与义务植树的积极性和主动性。今年春节过后上班第一天,我市四套班子领导就来到露天矿生态公园植树点开展2022年义务植树活动,为美丽茂名培植新绿,这是我市四套班子领导连续第8年在新春上班首日

开展植树活动。全市各地各部门也积极行动起来,坚持绿色发展理念,深入开展植树造林行动,助力我市创建国家森林城市,打造绿色宜居新家园,为茂名生态持续发展添新绿。全市上下都要坚定不移走生态优先、绿色发展之路,呵护好我们的城市家园,守护好茂名的绿水青山,让全市人民过上绿色高品质生活。

弘扬“好心茂名”精神,倡导人

人爱绿植绿护绿的文明新风尚。要抓住当前大好春光,积极动员广大群众参与到植树造林当中来,多种一棵树、多增一片绿,用勤劳双手共同美化我们的美好家园,增强全民兴绿、植绿、护绿意识,让爱绿、植绿、护绿行为蔚然成风。要将植树造林、绿化发展的责任意识转化为全社会的自觉行动,共同建设人与自然和谐共生的美丽茂名。

议议堂

警民携手为 发展沉香产业保驾护航

郑显国(市区)

茂名地区是我国沉香主要产区,近年来,奇楠沉香生产迅猛发展,种植奇楠沉香数以万亩计,有些镇村几乎每家每户都种植奇楠沉香。这奇楠是沉香极品,是从野生奇楠沉香母树上取芽条在土沉香树上或树苗嫁接生长而成。其特点是嫁接生长和成香快,只需五、六年的时间就可收获奇楠香,并且价格可观,优良品种一棵树可卖数千元,普通的也有数百元。因此奇楠沉香成了老百姓脱贫致富的好途径。

然而树大招风,物美惹盗。近年来,盗窃奇楠沉香树的案件时有发生,令种植专业户受到经济损失。令人欣慰的是,各地公安司法机关对盗窃奇楠树的案件十分重视,有些盗案已告破,有的正在侦破中。笔者认为,奇楠沉香被盗窃案影响恶劣,不仅破坏生产,更影响社会稳定大局,必须加强打击力度,给予犯罪分子严厉的惩处。同时,要加大宣传力度,建立警民联防和举报机制,对不法分子形成强大的威慑力,为奇楠沉香生产保驾护航,以形成风清气正的社会风气。

画里话外

点餐烦恼

图文 陶小莫 童戈

扫码点餐问题之前很多媒体都关注过,现在不仅没收敛,反而变本加厉了。“吃一顿饭,竟要扫3次码关注两个公众号!”近日,消费者张女士向媒体吐槽了自己的就餐遭遇。(新闻来源:工人日报)

与传统人工点餐相比,无接触的扫码点餐确有不小优势。尤其疫情防控期间,客观上也助推了扫码点餐的普及,越来越多餐饮店铺都实行扫码点餐服务。与此同时,人工服务、纸质菜单逐渐成了“稀有品”,不仅给老年人和未成年人等消费群体带来不便,更有商家借扫码点餐过度采集和使用消费者的个人信息,不仅违反相关法规,也增加消费者个人信息的泄露风险。所以,推行扫码点餐可以,但应该作为就餐方式的有力补充,而不是意味着可以降低服务水准,更不能侵害消费者权益,如此才能更好满足消费者的个性化需求。

